



航空工业选派挂职镇宁县委 常委、常务副县长杜健(左 一)深入困难农户家中走访。



航空工业贵飞到关岭开展 科普知识进校园"活动。

不忘初心,前赴后继真扶贫牢记宗旨,尽心倾力扶真贫

航空工业贵州扶贫工作纪实

| 航空工业贵航 罗荣辉

全面建设小康社会是党中央重要战略 部署,扶贫攻坚、定点帮困是国家赋予航 空工业的社会责任。根据国家扶贫工作的 要求,从1993年起,航空工业承接扶贫脱 困任务,并责成贵州航空工业(集团)有 限责任公司(以下简称航空工业贵航),负 责贵州省布依族、苗族等少数民族集中居 住区域的镇宁县、关岭县、普定县、紫云 县 4 个贫困偏远县的定点扶贫工作。 20 多 年来航空工业对贵州定点扶贫对象累计投 入资金约3000多万元。 贵航在定点扶贫 地区的教育支持、基础设施建设、改善民 生环境、关怀贫困家庭、产业扶贫等方面 开展了富有成效的工作,使当地贫困群众 的生产、生活水平得到了一定提高,贫困 地区面貌有了一定改善,全面落实了党中 央和国务院扶贫工作的要求, 树立了航空 工业良好的社会形象。

特别是2011年以来,航空工业按照中 央和国资委的要求,认真履行好扶贫工作 主体责任, 充分发挥好贵州扶贫工作现场 指挥部的职能和作用,将中央和贵州省的 扶贫任务层层分解落实, 并最大限度地调 动一线扶贫工作人员的智慧、力量,积极 性投入到扶贫攻坚的战场。

5年来, 航空工业在贵州累计实施扶贫 项目 150 个并跟踪实施和完成验收;成功 策划北航 EMBA 成功企业家"父爱·母爱" 助学活动,资助孤苦贫困学生40名;发起 "爱心征集"捐冬衣活动,多次为紫云县等 贫困地区学校的孩子们送去资助款、图书 和生活学习用品;根据贵州省委党建扶贫 驻村干部及"第一书记"派遣要求,2011 年至今航空工业贵州扶贫工作现场指挥部 (贵航)共派出 120 名驻村干部和第一书记 驻村扶贫,2016年集团公司选派4名处级 干部到镇宁县、关岭县、普定县、紫云县 挂职担任县委常委、副县长,为贵州的精准 扶贫和同步小康做出了重要贡献。航空工 业贵州扶贫工作现场指挥部——贵航集团 2013年被评为"中央企业扶贫开发先进单 位"; 2016年被评为贵州省国防工委"驻 村帮扶工作先进单位"。

领导高度重视 抓好顶层设计

航空工业及贵州扶贫工作现场指挥部 (贵航集团)一直以来以高度的政治责任感、 使命感和紧迫感, 切实加强定点扶贫的领 导与组织工作,认真履行好扶贫开发工作 职责, 扎实推进产业帮扶项目。为加强对 扶贫工作的领导与管理,有效落实中央和 贵州省的扶贫工作任务,建立了规范的扶 贫工作机制。

在选优派强上狠下功夫。坚持把选优 派强驻村帮扶干部作为精准扶贫工作"滴 灌"的"管道",按照"发展的领路人、班 子的带头人、群众的贴心人"的要求,严 格把关、合理配备、优中选优, 注重从青 年后备干部、业务骨干、退二线领导干部 中选拔驻村干部和"第一书记", 充分发挥 驻村帮扶工作队生力军作用, 切实发挥驻 村帮扶干部在打赢精准扶贫精准脱贫攻坚 战、大决战中的重要作用。 2011 年至今航 空工业共选派到贵州定点扶贫的驻村干部 和"第一书记"共120名,为贵州决战扶 贫提供了强有力的人力资源保障。

做好驻村人员思想工作。航空工业驻 黔各选派单位在贵州扶贫工作现场指挥部 的统筹下,通过召开驻村人员欢送会,提出 要求,强调纪律,明确责任,使驻村人员 加深了对驻地村帮扶工作的认识理解, 明 确分工和目标,增强荣誉感和责任感。

定期走访慰问驻村人员。通过慰问及 时跟踪了解驻村工作开展情况,掌握扶贫 工作存在的问题和困难等。5年来, 航空工 业及贵州扶贫工作现场指挥部(贵航集团) 的领导共慰问驻村人员达60多人次,强化 驻村工作的执行力度,使党建扶贫取得了 较好成效。

创新党建扶贫模式 扶贫工作硕果累累

"授之以鱼,不如授之以渔"。5年来, 航空工业及贵州扶贫工作现场指挥部(贵 航)按照中央和国资委的要求,积极转变 党建帮扶工作思路,坚持从严处要求、向 实处用力,通过把驻村帮扶工作作为党建 帮扶的有力抓手,不断建立健全和创新驻 村帮扶工作机制,精准落实帮扶内容,有 效解决了党建扶贫"两张皮"的问题,以 党建帮扶助力精准扶贫, 开拓了精准扶贫 新局面,取得了较好的成效。

坚持不懈做好教育扶贫。自 2001 年以 来, 航空工业在贵州共投入教育扶贫资金 223.11万元,新建航空希望学校4所,改 造、扩建、修缮学校6所; 航空工业永红 散热器公司,从一年级起资助的30多名蓓 蕾班女童 2005 年初中毕业后,由工厂出资 16万多元,全部送到贵航技工学校学习, 毕业后已全部进入永红公司工作,彻底改 变这些贫困山乡女童的命运;持续开展以 "父爱母爱"行动为主要内容的教育扶贫, 每年两次为助养的学生提供生活补助费和 学习生活用品;为帮扶的学校捐赠图书和 体育器材。在"六一"儿童等节庆日期间,

与安顺市扶贫办等共同组织开展扶贫活动, 每年开展一次航空知识科普讲座,鼓励山 区孩子热爱航空,好好学习,健康快乐成长。

实施基础设施建设, 改善贫困地区交 通条件。航空工业 10 余年来在贵州省投入 扶贫资金 145.5 万元, 实施饮水工程, 解 决了人畜的饮水问题。帮助解决了饮水工 程项目71个,修建蓄水池3个,解决了 71个自然村寨,7万多人的饮水问题。10 年来共投入扶贫开发资金 110.8 万元,修 建和完善乡村公路13条;修建桥梁3座。 实施"道路通村"工程,改善了贫困地区 的交通条件, 促进了当地的商品流通和经 济发展。

真帮实扶,坚持不懈;突出 精准,注重造血;作风过硬,深 受好评——这是航空工业 20 多 年来在贵州党建扶贫工作的三大 特点。 未来, 航空工业贵州扶贫 现场指挥部将继续坚持从贫困地 区的实际出发,为促进农村建设 和民生发展做出了极大贡献,树 立起了央企认真履行社会责任的 良好形象。

大力实施产业扶贫,由"输血"变成"造 血"。农民要致富,农村要发展,离不开项 目和产业的拉动。航空工业驻村人员紧紧 抓住项目和产业两条腿, 积极协助所在村 支两委寻找项目,调整产业,从根本上拔 掉阻碍农民脱贫致富的根子。按照"村有 主导产业、户有增收门路"的可持续发展 思路,采取"企业(合作社)+农户"的模式, 在镇宁县完成养殖项目(品改站)1个、种 植反季节蔬菜西红柿 200 亩, 在关岭县完 成花椒苗圃 50 亩,实施 20 亩火龙果示范 基地建设,实施80亩大蒜(红蒜)种植项 目,实施245亩地膜玉米高产示范区建设, 在普定县种植冰脆李 1067 亩;在紫云县实 施完成茶园项目2个。

"贫困地区的发展靠什么?一靠党的领 导, 二靠人民群众的力量。"改变村民的思 想意识和精神面貌,必须依靠党组织和党 员发挥引领作用。水井村第一书记王泽勇 意识到,只有建强基层党组织,把党员的 先锋示范引领作用发挥出来。他通过"三 会一课"、"流动党课进村寨·党的声音进 万家"宣讲活动、制定《村级党支部工作 手册》,健全村党建工作体系;系统梳理村 支部的各项工作,对支部每月要开展的工 作进行了细化量化。学习党章党规和习近 平总书记系列重要讲话精神, 定期进行主 题研讨,坚定大家脱贫致富的信心和决心。

作为扶贫干部要有创新精神, 要积极 为老百姓勤劳致富拓宽门路, 让贫困地区 思想上脱贫的同时, 通过产业培育实现经 济上的脱贫,彻底拔掉贫困区的穷根。王 泽勇下定决心与村支两委一道,带领乡亲 "杀出一条产业转型的脱贫之路"。脱贫, 不能简单地依靠外界的"输血", 关键还是 要强化贫困区的自我"造血"功能。他根 据水井村的实际情况,经过一番调查后他 提出通过莲藕产业走出一条农业转型脱贫 之路——荷叶开,可以做荷叶茶;荷花开, 举办荷花节,通过农家乐烧烤等旅游项目, 吸引城里人来;等莲蓬长出来可以卖莲蓬, 干莲子还可以做工艺品;莲杆枯萎了,泥 里养殖的泥鳅和黄鳝就可以抓出来拿到市 场上卖;最后挖藕。一个清晰的莲藕产业 链条串联起来。有了规划,老百姓脱贫的 干劲越来越足。目前水井村莲藕种植规模 已发展到 1000 多亩。与邻村联合种植,现 已形成 2000 亩规模,成了安顺市目前规模 最大的莲藕种植基地。

积极协调各方支持,多措并举共促发 展。在做好精准扶贫各项工作的同时, 驻 村工作队队员均发挥各自优势, 从帮扶村 目前发展中面临的困难和问题入手, 积极 协调资源,争取多方支持,助推发展步伐。 策划北航 EMBA 成功企业家"父爱母爱" 助学活动、"爱心征集"捐冬衣活动等为 孩子们送去资助款、募捐图书和生活学习 用品。航空工业力源液压公司在羊场坝老 厂乌鸦洞协调筹建三线建设航空教育基地, 在理化中学搭建"力源航空班", 开展"营 养快餐"微公益活动,为20名学生提供助 学资金以及一对一帮助等工作,力源公司 的驻村干部在村委会的支持下, 创办了义 务课外辅导班一"美丽小康班"。航空工业 贵航职工大学向帮扶村捐赠80套课桌椅, 电脑 1 台,篮球板 1 副,篮球、羽毛球拍 和跳绳等 36 个 (件)。

真帮实扶,坚持不懈;突出精准,注 重造血;作风过硬,深受好评——这是航空 工业 20 多年来在贵州党建扶贫工作的三大 特点。 未来, 航空工业贵州扶贫现场指挥 部将继续坚持从贫困地区的实际出发, 立 足贫困地区实际和企业实际, 注重发挥企 业人才、技术、管理优势, 坚持走产业扶 贫与改善民生并重的路子,为促进农村建 设和民生发展做出了极大贡献, 树立起了 央企认真履行社会责任的良好形象。

思路对表, 只为同心同向同行

−航空工业宝成"思路对表"工作侧记

| 航空工业宝成 王红霞

"我是谁?我从哪里来?我要到哪 里去?"哲学的三大基本问题,也是 终极问题。

"我是谁?我应该干什么?存在什 么问题?目标是什么?怎么去?"—— 这是今年以来, 航空工业宝成为精准 落实国有企业党建工作会,集团、航 电股份年度工作会,公司2017年职代 会精神和全面从严治党深化党风廉政 建设工作会精神,确保公司上下与航 空工业党组"同吹一个号、同唱一个 调",而给全体中层干部出的必答题。

航空工业要想走在国企改革发展 前列,干在强军富民实处,就得靠每 个成员单位用钉钉子精神,精准落实, 做实做精。而各个单位的中层干部作 为企业战略执行层, 其思路和作风对 于战略能否落地起着至关重要的作用。 一个单位接着一个单位汇报, 一名干 部接着一名干部陈述, 熬过一个晚上 又是一个晚上, 常常是过了23:00、 24:00、凌晨 1:30……

公司董事长、党委书记董松楠、 公司分管领导在听取每位中层干部汇 报后,对各单位的工作定位、工作目 标、工作思路和措施逐个点评,经营部、 党委工作部、工会等职能部门全程参 与了解。这是公司高管层与中层经营 管理者的一种思路"对表"。旨在以问 题为导向,准确号脉,对症开方,用 精准思维来校正工作的发力点,以保 证瞄准靶心, 弹无虚发。

思路来自思考 责任产生动力

"党支部工作怎么样融入中心做工 作,嵌入流程起作用?"

"党支部的战斗堡垒作用怎么发

"从严治党的责任怎么落实?" 工作思路汇报中, 所有党(总) 支部书记必须首先汇报党建工作思路 和务实措施,做到党建与业务工作同 策划,通过加强党建促进党的事业、 促进公司业务工作, 真正找准党建工 作的发力点和贡献点。

之所以认为党务工作是虚事,就 是因为自己没有把工作做实。全面从 严治党新形势下, 做实党建是一门大 学问,大有作为。

对表中有"英雄所见略同"式的 肯定、有去伪存真的调校,有真刀真 枪的批评, 更有不留情面地叫停。当 了多年领导的"资深干部",发现过去 那一套沿袭多年的习惯性做法行不通 了……"守其故物而不能自新,虽其 未消,亦槁而死"。思路来自思考。没 有对职能职责的敬畏担当,没有对角 色定位的准确把握,没有对打开局面 的创新思考,哪来的工作思路?

所谓"折腾" 意在"少折腾""不折腾"

"XXX的汇报没有通过!""XX 被领导批为'一潭死水'!""真能折腾, 领导难道不累吗?""有必要这样点灯 熬油地折腾吗?"——磨刀不误砍柴 工,思路决定出路,选择大于努力! 一个选择了正确方向的瘸子,有可能 胜过一匹误入歧途的快马! 有权就有 责,有位要担当。"再造新宝成"不是 一句空洞的口号,新宝成首先是新思 维,被"折腾"的过程,恰恰是每个 人拆掉自己思维里的"墙",破茧成蝶, 打破一个"旧我", 再造一个"新我" 的过程。

不转变观念、不深刻反省、不认

真思考、不充分论证、不群策群力肯 定会推倒重来。本次思路对接,参会 领导对每个汇报人的报告都认真倾听、 反复追问、逐个核实、全面点评。从 策划准备的困惑、苦想、反复, 到交 流研讨的否定、争执、统一, 再到汇 报通过后的明晰、坦然, 抑或或未通 过时的脸红、耳热、腿软。可以说, 这次全面的对表,是对思想观念的一 次"洗礼"和思维逻辑的一次"编程", 是本着精准发力、凝心聚力、全心全 力的要求,对"再造新宝成"的深刻 诠释、系统设计和深层动员。

经历过一番"痛苦的折腾"后, 很多人对"对表"的必要性有了深刻 的理解:通过"对表",促使全员都对 各自的业务和公司技术、生产、管理、 市场等全方位、全过程进行了深入思 考, 让每个人都要为企业的生存与发 展去想和做;这是一种工作方法的创 新,是"求真""务实"企业文化的体现, 也表明了公司"再造新宝成"的决心

正如董事长、党委书记董松楠所 言,它并不是为了对某个具体措施的 研讨和纠正, 而是更为关注思考这些 问题的方式, 更多强调对于重点问题、 关键问题的高度聚焦,以及深度思考 解决这些问题的方法论。在宝成爬坡 过坎、滚石上山的当下,通过"对表", 期望全体干部率先在意识、思维、方 法论层面能有所突破, 从而打破固有 传统思维模式的桎梏,通过深度思考, 让公司所有干部作为一支队伍, 行走 在航空报国的正确轨道上,真正担当 起"负责任、有思路、做组织、带队伍" 的重任,从而带领宝成员工"走好长 征路,再造新宝成",为集团战略落地 做出应有的贡献。

|主场:文化建设|

我爱营销我的家

-中航电测营销分公司文化建设侧记

|中航电测 王小妮

企业文化是企业在生产运营实 践过程中逐步形成的,并且为全体 员工所认同和遵守, 带有本组织的 使命、愿景、价值观和精神等理念, 以及这些理念在生产经营实践、管 理制度、员工行为方式与企业对外 形象所集中体现的总和。企业要腾 飞,就需要插上文化的翅膀。孔子 在《论语》中就如何治理好一个国 家时,给出的答案是"足兵、足粮、 民信"。而这三点中最重要的民信, 就是通过文化的打造和精神的传承 所表现出的坚定理想信念, 内化于 心外化于行的认知、认同和自觉践

营销分公司作为中航电测的分 公司, 肩负应变计、传感器、辅件、 模块和系统产品的市场开发、客户 管理、渠道建设,行业信息收集、 产品物流和售后服务等。员工的岗 位性质具有接触面广、思维开阔、 职业经历千差万别,工作地点、时 间分散和灵活,难以可视化管理等 特点。如何凝心聚力,建设富有特 色的企业文化,形成市场竞争力有 力抢占市场先机? "心在一起才是 团队!"这是近年来比较流行的话, 很朴素也很准确的解读!那么,什 么是心在一起呢? 实际就是员工的 价值观是一致的。

营销分公司在企业文化的建设 中,针对自身现实情况,倡导"认 同" ——"志同" ——"道同"的 文化理念,致力于建设"我爱营销 我的家"的营销文化——我爱营销、

营销我的家!"营销分公司以我为 荣,我为营销分公司自豪""宁愿在 高目标中失败,不愿在低目标中成 功",用明确的价值观统一员工思 想、规范行为、聚合力量、提升管 理水平,不断激发员工的原力觉醒, 提升公司的文化领航能力, 让不断 进取成为企业努力快速发展的原动 力,让勇于创新、争做贡献成为员 工的工作常态,以此确保营销团队 的超强战斗力和团队稳定。

"营销是我家!"中航电测营销 分公司注重办公环境的文化氛围营 造和"家文化"的打造,让优秀文 化在员工日常工作中点滴渗透、耳 濡目染。文化墙、"我爱营销我的家" 签名承诺、红歌比赛、朗读分享读 书会……营销分公司每年制作的一 部《我爱营销我的家》视频片,以 身边的人身边的事为原型,进行深 度挖掘和具象表现;抑或是集中反 映营销分公司全员在工作、生活中 的点滴故事和共同记忆, 催生员工 拼搏进取的营销激情, 承载身为营 销分公司大家庭一员的那份自豪和 温暖感动,以文化浸润和形象塑造, 让员工"快乐工作、体面生活",进 一步增强了员工的向心力和凝聚力。

"以客户为中心,为客户创造 最大价值!"是中航电测营销人一 直信守和秉承的工作信条。职业仅 用以谋生叫工作, 实现自我价值才 叫事业。分公司始终倡导将工作质 量溶于血液,用心成就客户。分公 司从多维度梳理了各岗位的考核指 标,并尽可能量化考核,分级分层 细化指标加以落地。各类先进的评

选和量化考核指标,均公开考评细 则并公示考评结果,敢于晒一晒来 接受员工的监督, 充分体现"以贡 献者为本"的公开、公平、公正的 工作机制,借此形成"人人肩上有 指标,分公司发展靠大家"的正向 激励和正能量的传递。结合指标落 地工作进一步梳理分析分公司的所 有业务、工作流程,修订完善了分 公司的各类管理制度、实施办法、 细则等,做到职责清晰,分工明确, 奖罚分明,让管理更加规范化、标 准化、透明化。

营销分公司注重人才队伍和组 织能力建设,通过在公司内部营造 尊重人、塑造人的文化氛围,增强 员工的归属感,激发员工的积极性 和创造性。各类产品知识的培训、 营销技巧培训、拓展训练、新行业 开拓经典案例交流分享会等, 让员 工深刻感受到培训是企业给员工最 大的福利,不仅为员工成长搭建平 台、做好个人职业生涯规划,而且 让员工的业务素质快速提升,也为 企业发展积聚了战斗力。

企业文化是以人为本的管理哲 学, 打造独具特色的企业文化, 把 握好企业文化建设的着力点具有十 分重要的意义。合抱之木,生于毫末; 九层之台,起于垒土。中航电测营 销分公司在创造出物质财富的同时, 也创造和积淀着符合时代要求的企 业文化,不断调适并具备与现代市 场经济相适应的能力,从而取得市 场竞争的主动权。